



# «УЛЬЯНОВСК – КУЗНИЦА ОФИЦЕРСКИХ КАДРОВ»



Слайд	Содержание слайда
1.	 <p>Вступительный слайд: Ульяновск в годы войны был не только местом сохранения многих научных и культурных ценностей с оккупированных территорий, не только производил военную и гражданскую продукцию, снабжал фронт самым необходимым, но также выполнял не менее важную функцию – подготовку офицерских кадров для фронта. Кого же готовили в Ульяновской области? На этом уроке – вы это узнаете.</p>
2.	 <p>В годы войны Ульяновск был кузницей командного состава Красной Армии. В городе дислоцировалось пять военных учебных заведений Наркомата обороны – пехотное, два танковых, единственное в стране училище связи и военная авиационная школа пилотов. А также филиал курсов «Выстрел» и училище подготовки командиров штабной службы ВМФ. В них за 1941-1945 года было подготовлено более 12 тысяч командиров.</p>
3.	 <p>Первое Гвардейское Ульяновское Краснознамённое ордена Красной Звезды танковое училище им. Ленина. <u>На слайде представлены награды училища. Если позволяет время можно остановиться на каждой из них.</u> Два ордена Красного Знамени; «имени В.И. Ленина» — 28.01.1924, присвоено по случаю смерти В. И. Ленина; «Гвардейское» — 28.06.1943, в ознаменование 25-годовщины училищу; орден Красной Звезды — 8.07.1943, в ознаменование 25-годовщины училищу; «Юбилейный почётный знак в ознаменование 50-летия образования Союза ССР» — 1972, за высокие достижения.</p>
4.	 <p>За время Великой Отечественной войны училище сделало 45 выпусков, подготовив для фронта 8924 офицера-танкиста. Всего за время существования училища было подготовлено более 25 тысяч танкистов. Из них 91 – Герой Советского Союза. Свыше 120 выпускников стали маршалами и генералами.</p>
5.	 <p>Многих из выпускников этого училища вы знаете, потому что в городе Ульяновске есть места, носящие их имена, про других – услышите впервые, но это люди, защитившие нашу Родину, и о них мы обязаны помнить. <u>На каждом слайде – фотография героя, краткая справка о нём и его боевые награды. Если позволяет время, можно остановиться на каждом более подробно.</u> Лавриненко Дмитрий Фёдорович. Выпускник училища, в 1941 году уничтожил со своим экипажем за полгода 52 вражеских танка. <a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=5689">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=5689</a></p>
6.	 <p>Корюкин Геннадий Петрович. Наш земляк, выпускник училища, со своей ротой уничтожил 2 танка, 60 орудий и много техники противника в боях за реку Прут. <a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=9153">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=9153</a></p>
7.	 <p>Пильников Александр Павлович. Наш земляк, выпускник училища, со своим экипажем уничтожил 5 артиллерийских установок и 2 артиллерийские батареи. <a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=15144">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=15144</a></p>

Уроки исторической памяти.

Проект: «От 75-летнего юбилея Победы к 80-летнему юбилею Ульяновской области»

<https://www.mo73.ru/dey/vsd/vsd8/>

8.		<p>Братья Михеевы, танковый экипаж: Павел, Фёдор, Иван, Владимир. Наши земляки, выпускники училища, за годы войны братья Михеевы уничтожили не менее 200 единиц вражеской техники – танков, орудий, бронетранспортеров и автомашин, были награждены 45 наградами.</p> <p><a href="https://gazeta-chi.ru/obshestvo/istoriya-legendarnyh-bratev-tankistov-miheevyh">https://gazeta-chi.ru/obshestvo/istoriya-legendarnyh-bratev-tankistov-miheevyh</a></p>
9.		<p>2-е Ульяновское бронетанковое дважды Краснознаменное училище им. М.И. Калинина</p> <p><u>На слайде представлены награды училища. Если позволяет время можно остановиться на информации об училище более подробно.</u></p> <p><a href="http://tankfront.ru/ussr/train/vuz/ulianovskoe2_tu.html">http://tankfront.ru/ussr/train/vuz/ulianovskoe2_tu.html</a></p>
10.		<p>Образовано в июле 1943 года на базе эвакуированного в Ульяновск Минского бронетанкового училища. В Ульяновске на ускоренных курсах осваивали лёгкие танки Т-60 и Т-70, готовили командиров танковых взводов. Училище было расформировано в 1947 году.</p>
11.		<p>Ульяновская военная авиационная школа пилотов.</p> <p>Была образована в 1940 году на базе Ульяновской объединённой школы пилотов и авиатехников ОСОАВИАХИМа. За время войны школа выпустила 880 лётчиков. Всего в Ульяновске подготовлены тысячи лётчиков: истребителей, штурмовиков, инструкторов для аэроклубов, парашютистов, авиатехников и авиамехаников. 58 выпускников школы стали Героями Советского Союза.</p>
12.		<p>Многих из выпускников этой школы вы знаете, потому что в городе Ульяновске есть места, носящие их имена, про других – услышите впервые, но это люди, защитившие нашу Родину, и о них мы обязаны помнить.</p> <p><u>На каждом слайде – фотография героя, краткая справка о нём и его боевые награды. Если позволяет время, можно остановиться на каждом более подробно.</u></p> <p>Герасимов Николай Семёнович. Наш земляк, выпускник школы, первый лётчик-ульяновец, удостоенный звания Героя Советского Союза, за всё время боевых действий им сбито 16 самолетов лично и 10 в составе группы.</p> <p><a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1928">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1928</a></p>
13.		<p>Барковский Виктор Антонович. Выпускник школы, в 1942 году пошёл на таран немецкого «Юнкерса» на своей «Чайке», сорвал шпионскую съёмку, но сам героически погиб.</p> <p><a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=527">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=527</a></p>
14.		<p>Ефимов Иван Николаевич. Выпускник школы 1943 года, к окончанию войны совершил 142 боевых вылета на штурмовку и разведку вражеских объектов, скоплений боевой техники и живой силы противника.</p> <p><a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=8234">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=8234</a></p>
15.		<p>Лещенко Вячеслав Сергеевич. Выпускник школы 1941 года, к 1943 году совершил 285 боевых вылетов, в 45 воздушных боях сбил лично 19 и в группе – 9 вражеских самолётов.</p> <p><a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6573">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6573</a></p>
16.		<p>Ульяновское военное пехотное училище. Существовало в Ульяновске до 1946 года. Во время Великой Отечественной войны училище готовило командиров стрелковых взводов по сокращённой восьмимесячной программе. Располагалось оно на улице Можайского. Сохранились воспоминания выпускников школы, среди которых много наших земляков.</p> <p><a href="https://ulpressa.ru/2015/03/07/tainstvennoe-uchilishhe/">https://ulpressa.ru/2015/03/07/tainstvennoe-uchilishhe/</a></p>
17.		<p>Васин Василий Иванович. Наш земляк, выпускник училища в 1942 году, командир пехотной роты. Во время битвы за реку Днепр, его рота захватила и удержала плацдарм на западном берегу реки. В 1943 году участвовал в боях за Киев.</p>

		<a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=2246">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=2246</a>
18.		Земляков Василий Иванович. Наш земляк, выпускник училища, командовал бригадой, которая успешно захватила четырёхкилометровую дамбу, пять мостов через реку и плацдарм к северо-западу от Лауенбурга. <a href="https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=11776">https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=11776</a>
19.		Маликин Лев Самойлович. Выпускник училища 1943 года, разведчик, на личном счету – шесть «языков», в бою спас своего взводного. <a href="https://iremember.ru/memoirs/razvedchiki/malikin-lev-samoylovich/">https://iremember.ru/memoirs/razvedchiki/malikin-lev-samoylovich/</a>
20.		Ульяновское училище связи РККА им. Г.К. Орджоникидзе. <u>На слайде представлены награды училища. Если позволяет время можно остановиться на информации об училище более подробно.</u> <a href="http://uvus.ru/istoricheskaya-spravka">http://uvus.ru/istoricheskaya-spravka</a>
21.		В годы Великой Отечественной войны было выпущено более 4 тысяч специалистов связи. За 70-летнюю историю подготовлено свыше 22 тысяч офицеров, прошли переподготовку 757 военнослужащих, выпущено 1269 иностранных военнослужащих. Абсолютное большинство из них награждены государственными наградами, семеро из выпускников удостоены звания Героя Советского Союза.
22.		Многих из выпускников этой школы вы знаете, потому что в городе Ульяновске есть места, носящие их имена, про других – услышите впервые, но это люди, защитившие нашу Родину, и о них мы обязаны помнить. <u>На каждом слайде – фотография героя, краткая справка о нём и его боевые награды. Если позволяет время, можно остановиться на каждом более подробно.</u> Гуща Борис Иванович. Выпускник училища, прошёл всю войну от Сталинграда до Германии. Из его выпуска выжило только двое. <a href="https://www.moypolk.ru/soldier/gushcha-boris-ivanovich-1">https://www.moypolk.ru/soldier/gushcha-boris-ivanovich-1</a>
23.		Вульфович Теодор Юрьевич. Выпускник училища, кавалер четырех боевых орденов и 16 медалей, принимал участие в создании радиосети Дальней разведки. <a href="http://www.biograph.ru/index.php/soldpersons/4145-vulfovich">http://www.biograph.ru/index.php/soldpersons/4145-vulfovich</a>
24.		Николаевский Константин Александрович. Наш земляк, выпускник училища 1941 года, прошёл всю войну, дошёл до Румынии. После войны работал преподавателем в родном училище. <a href="https://www.moypolk.ru/soldier/nikolaevskiy-konstantin-aleksandrovich">https://www.moypolk.ru/soldier/nikolaevskiy-konstantin-aleksandrovich</a>
25.		Низамов Сахап Фахетдинович. Наш земляк, выпускник училища 1942 года, прошёл всю войну от Сталинграда до Германии.
26.		Филиал курсов «Выстрел». <u>На слайде представлены награды курсов. Если позволяет время можно остановиться на информации об училище более подробно.</u> Высшие офицерские орденов Ленина и Октябрьской Революции Краснознамённые курсы имени Маршала Советского Союза Б.М. Шапошникова. «Выстрел» // Великая Отечественная война 1941-1945. Энциклопедия / под ред. М. М. Козлова. — М., 1985.
27.		В Ульяновском филиале эвакуированных из Московской области Высших стрелково-тактических курсов усовершенствования командиров пехоты «Выстрел» с 1941 года проходил переподготовку командный и политический состав сухопутных войск. Свыше 200 выпускников курсов удостоены звания Героя Советского Союза, 8 из них удостоены этого звания дважды.

28.		<p>Училище подготовки командиров штабной службы ВМФ. В 1939 - 1943 годах в Ульяновске на десятимесячных курсах велась подготовка офицерского состава шифровально-штабной и разведслужб. В годы войны эти курсы окончили будущие руководители советской военно-морской разведки Б.Н. Бобков, Г.С. Пасько, В.А. Раденко, В.П. Рогачёв и многие другие. <a href="#">Лурье В.М. Военно-морская разведка СССР (1918-1960-е гг.). – СПб, 2009.</a></p>
29.		<p><u>Заключительный слайд:</u> Вы узнали о некоторых страницах подготовки офицерского состава в годы Великой Отечественной войны на территории Ульяновской области. Кроме этого у нас готовили шифровальщиков, стрелков-радистов, радио-телеграфисток и многих других специалистов, необходимых для военного времени (например, медсестёр и сан-дружинниц), наши мальчишки уезжали на остров Соловки в Школу юнг ВМФ... Ульяновская область, как и вся страна, делала всё возможное, чтобы приблизить такую желанную победу!</p>

- **Примечание.** Все ссылки в тексте даются для возможного расширения информационных блоков, в зависимости от времени, формы и цели урока.